

## А.Ф. Виноградов (к 75-летию со дня рождения)

А.Ф. Виноградов родился 31 мая 1939 г. в Уфе. В 1962 г. окончил педиатрический факультет II-го Московского государственного медицинского института (II-го МОЛГМИ) им. Н.И. Пирогова (ныне Российский национальный медицинский университет им. Н.И. Пирогова) и был рекомендован для обучения в клинической ординатуре. Однако Анатолий Федорович уехал на Крайний Север, где в течение двух лет работал районным педиатром шести тундровых территорий Чукотского национального округа.

В 1964 г. А.Ф. Виноградов был принят в аспирантуру при кафедре госпитальной педиатрии II-го МОЛГМИ. В 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Неотложная терапия острых случайных бытовых отравлений у детей». По окончании аспирантуры работал в Тюменском медицинском институте: ассистентом, затем доцентом кафедры детских болезней лечебного факультета, заведовал курсом пропедевтики детских болезней, в 1973 г. был назначен проректором по учебной работе. В 1974 г. при участии А.Ф. Виноградова в Тюменском медицинском институте был открыт педиатрический факультет. С 1975 по 1977 г. исполнял обязанности ректора. В 1977 г. Анатолий Федорович стал заведующим кафедрой детских болезней педиатрического факультета, а в 1979 г. успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Фазовая характеристика клинической картины, показателей обменных процессов и интенсивной терапии тяжелых пневмоний у детей раннего возраста».

В 1984 г. Анатолий Федорович был направлен в Демократическую Республику Афганистан (ДРА), где до 1987 г. включительно работал советником по высшей медицинской школе, являлся научным консультантом и разработчиком программ «Охрана здоровья матери и ребенка в ДРА», «Здоровье населения ДРА». Под его руководством при организации Кабульского медицинского вуза были открыты 5 новых факультетов, в том числе педиатрический.

С 1988 г. Анатолий Федорович трудится в Тверской медицинской академии. Здесь он возглавил кафедру детских болезней лечебного и стоматологического факультетов. В 1989 г. им был организован педиатрический факультет академии, деканом которого он являлся на протяжении 20 лет. За время работы в Твери А.Ф. Виноградов принял участие в формировании 7 кафедр, подборе и подготовке кадров. Подготовил 7 докторов наук и более 30 кандидатов наук. Является автором более 300 научных работ, 7 монографий, учебника «Детская поликлиника».

Анатолий Федорович всегда осуществлял тесную связь факультета и кафедр с практическим здравоохранением.



С 1989 г. являлся научным руководителем «Комплексной региональной программы охраны здоровья женщин и детей и снижения младенческой смертности в Тверской области до 2010 г.». В основу данной программы легла разработанная А.Ф. Виноградовым концепция этапного формирования здоровья детей — «Тверская спираль».

Анатолий Федорович принимал участие в организации редакционно-издательского центра академии, ряда медицинских отрядов, в том числе передвижных, Врачебной палаты Тверской области. В течение последних 10 лет являлся членом редакционной коллегии и редакционных советов четырех центральных медицинских журналов, в том числе журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии». Профессор А.Ф. Виноградов — заслуженный деятель науки РФ, заслуженный врач РФ, почетный работник высшей школы РФ.

Анатолий Федорович — ученый и организатор, талантливый педагог-наставник, профессионал во всех сферах деятельности, но прежде всего — добрый, отзывчивый, бескорыстный человек.

Сотрудники Тверской государственной медицинской академии, ученики Анатолия Федоровича сердечно поздравляют его с юбилеем и желают крепкого здоровья и новых научных достижений.

*Редколлегия журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии» горячо поздравляет юбиляра и присоединяется к этим теплым пожеланиям.*

## **Педиатрический факультет Тверской государственной медицинской академии (к 25-летию со дня основания)**

В 2014 г. исполняется 25 лет со дня основания педиатрического факультета Тверской государственной медицинской академии (ТГМА). Факультет был организован в 1989 г. по инициативе заслуженного деятеля науки РФ, Почетного работника высшей школы РФ, заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, проф. А. Ф. Виноградова. Анатолий Федорович стал первым деканом факультета и занимал эту должность в течение 20 лет.

Постепенно шло развитие факультета: прием студентов на 1-й курс (на бюджетной основе) вырос с 50 до 100 человек. Обучение педиатров в настоящее время проводится на 44 кафедрах, из них 4 являются профильными. Это кафедры педиатрии педиатрического факультета, поликлинической педиатрии с основами формирования здоровья, детской хирургии, детских инфекционных болезней. Клиническими базами факультета являются практически все детские и взрослые лечебно-профилактические учреждения Твери. Педиатрический факультет ТГМА готовит кадры как для Тверского, так и для других регионов. Наши выпускники работают в Тульской, Калужской, Брянской, Псковской, Московской и других областях России.

Студенты-педиатры за период обучения получают не только профессиональные знания, но и занимаются общественной деятельностью, спортом, искусством, наукой. Студенческие общественные организации, Совет молодых ученых, управление по воспитательной работе, культурный центр помогают молодому человеку сформироваться как многогранной личности. Этому в немалой степени способствуют богатые традиции гуманистического воспитания будущих врачей, заложенные талантливым педагогом и организатором Анатолием Федоровичем Виноградовым.

Полный новых идей, ученый с разносторонними интересами, А. Ф. Виноградов стал не только первым

деканом, но и основателем новой научной школы. Практически все сотрудники ведущих кафедр являются учениками Анатолия Федоровича или выпускниками его детища — педиатрического факультета. Ведущие ученые факультета пользуются заслуженным уважением далеко за пределами Тверской области и являются желанными гостями на научных мероприятиях всероссийского масштаба.

Говоря о научной деятельности факультета, нельзя не отметить богатые традиции студенческих научных обществ, являющихся поистине кузницей молодых кадров. Плодотворно работает научный кружок кафедры детской хирургии, воспитанники которого многократно занимали призовые места на всероссийских студенческих конференциях. Не отстает в этом отношении и кафедра педиатрии. Студенты, окончившие в атмосферу клинических исследований на кафедре, целенаправленно поступают в ординатуру и аспирантуру, чтобы в дальнейшем заниматься наукой профессионально.

Наука не мешает сотрудникам ведущих кафедр факультета работать в практическом здравоохранении. Все они пользуются заслуженным уважением, их приглашают на консультации в клиники, им удается совмещать работу на кафедре с врачебной деятельностью и даже заведованием отделениями. Многие клиницисты являются главными внештатными специалистами Министерства здравоохранения Тверской области. Несомненно, нашей мечтой является создание классической университетской клиники, где наши сотрудники, которые поистине уникальны, смогли бы реализовать себя во всех ипостасях, ибо талантливые люди талантливы во всем.

Поздравляем с юбилеем!

*Декан педиатрического факультета Тверской ГМА  
Ю.С. Апенченко*